



候选人物 13 林开雄

柔情虎爸 坚守深山25年养虎仔

在“中国虎园”龙岩梅花山繁育基地,林开雄和团队从3只华南虎起步,繁殖成活了71只濒危华南虎,为福建生态名片点亮了耀眼的光环



华南虎贝贝长了个不明肿包,林开雄正在触诊观察

与虎为伴 陪老虎的时间多过陪家人

在虎园里,林开雄的职责是“虎医生”,但“虎爸爸”这个称呼对于林开雄来说,绝对是名副其实。基地初建时,才4名工作人员,林开雄和同事两个人一间宿舍,日常既要照顾老虎的饮食,还要亲自进虎舍清扫粪便。

为了尽快摸清华南虎的生活习性,刚开始的那段时间,林开雄和他的同事轮

流值守在虎舍周围,观察老虎的生活起居习性。有时在夜深人静的时候,林开雄会悄悄起床观察老虎,在虎舍旁一蹲就是几个小时。当小老虎繁育成功后,林开雄更是与小老虎同吃同住,喂奶、梳毛、测量体温……一刻不离。

林开雄回忆说,繁育基地刚成立时,条件极其艰苦,而且交通很不便利,

一天只有一辆班车经过,且离基地还有4公里山路,每次回家一趟都要两个多小时。刚到基地时,他的孩子才3岁,可为了基地的华南虎,他经常是大半个月才回家一趟,最长的时候整整一个半月蹲在山里。说起家人,林开雄略带歉意地说:“这25年,陪老虎的时间比陪家人的时间多多了。”

为虎添翼 锲而不舍让老虎重回野性

通过人工繁育华南虎,虽然扩大了它们的种群,但只有野化训练成功恢复野性放回山林,才能从真正意义上恢复大自然中华南虎的种群数量。可繁育华南虎难,让老虎恢复野性更难。

林开雄说,刚来到梅花山的老虎连活鸡都怕,把小兔子与老虎放在一起,老虎甚至和它玩耍成了朋友。为了尽快恢复虎的野性,林开雄与同事们利用古田后山的基地办起了一个年可提供200多头野猪用于训练老虎的野猪场,还自己养羊、养牛。

经过10多年的努力探索,林开雄和他的团队终于让梅花山的华南虎逐步恢复了野性。如今,基

地里的成年华南虎已能独自捕杀一头二百多斤的野猪。同事说,华南虎野化训练成功的时候,林开雄开心得像个孩子。

9000多个日日夜夜的坚守,林开雄从一个养虎门外汉成长为华南虎繁育、野化训练专家。中国虎园——梅花山繁育基地,从最初的3只华南虎起步,繁育成活了71只华南虎,其中36只在这里安家。这里也已经扩建成为中国华南虎野化训练基地,起初的3人团队增加了数倍之多。

林开雄先后荣获“龙岩市优秀共产党员”称号、“福建省五一劳动奖章”。

面对基地取得的业绩,林开雄谦虚地对记者



经过野化训练的华南虎已经能够捕杀野猪

说:“同事们付出的比我多,你有机会多报道一下他们,组织上给我的荣誉已经很多了。”面对未来,55岁的林开雄话语坚定:“继续坚守,与华南虎为伴。”

扎进虎山

兽医毕业的他成了“虎爸爸”

林开雄大学学的是兽医专业,毕业后先是在当地兽医站上了一年班,第二年,林开雄被调往龙岩国有饲料厂上班。按照林开雄起初的规划,这辈子就准备在饲料厂安稳下来。

然而,1998年7月,龙岩梅花山华南虎繁育基地的建设,一下子改变了他的命运。当时,有领导找到他,希望他能成为梅花山华南虎繁育基地的一员。林开雄起初有些犹豫,但当他听说华南虎已经面临极度濒危的局面,繁育基地对于华南虎家

族的延续、壮大有着极其重要的意义时,他二话没说扎进了梅花山,成为了繁育基地的“虎爸爸”。

“刚开始也是一窍不通。”林开雄说,虽然自己学的是兽医,但对于繁育老虎也是“大姑娘上轿——头一回”。为了尽快掌握繁育知识,刚开始那年,他和另外3名同事几乎查遍了动物繁育方面的所有书籍,跑遍了国内各大动物园。林开雄笑称,那阵子不是在查资料的路上,就是在探访动物园的路上。

救人快手 25年独自守望一座桥

“中国好人”黄建宏是漳州龙海锦江大桥管理站站长,他养护大桥的同时,还先后挽救了20多名落水者的生命

N海都记者 陈青松 文/图

10多米高的锦江大桥下,是涨潮逆流的九龙江水,他纵身一跃,只为挽回跳桥轻生的年轻女子;190斤的男子双脚悬空,坐在35米高的大桥塔台边,他迅速攀爬耐心劝导,只为慰藉那颗对生活失意的心灵;七旬老人骑车在桥上两次摔倒,他没有犹豫,冲上去为受伤老人包扎止血,自掏腰包雇车送老人回家。

他是“中国好人”黄建宏,漳州龙海锦江大桥管理站站长。亲近的朋友称他是“救人快手”,附近的居民赞他是“生命救护神”,黄建宏自己却说:“我只是一个守桥人,看护好锦江大桥,就是我的职业和使命。”1999年,锦江大桥投入运营,黄建宏用25年的时间守望这一座桥,排隐患、保畅通、救生命,他先后挽回了20多名轻生或走船落水者的生命。

有大义 从10多米高大桥跳下救人

重影,仔细看东西时,他不得不戴上一副特制的眼镜。

“别看我眼睛不好,跟你聊天时,我还能注意到桥面的动态,哪部车、哪个人有异常,我都能初步判断出来。”黄建宏说,救人不是他的本职工作,但是发生在大桥上的人命关天的大事,“我救起的不是一个人,而是背后的一个家庭,甚至是一个家族”。

让黄建宏记忆犹新的一次救人发生在2020年3月14日下午,天下着细雨,

非常冷,一名年轻女子突然翻越大桥护栏跳水,很快就被涨潮的江水裹挟,冲到三四百米远的地方,在水中挣扎。从桥面到江面,有10多米的落差,黄建宏没有丝毫犹豫,抓起救生衣,迅速奔到事发地点,纵身跃入冰冷的江水中,拼尽全力游向轻生女子。抓住了!黄建宏一手托头,一手划水,艰难地将女子拉到岸边。轻生女子得救了,黄建宏却已精疲力尽,浑身冻得发抖。

英勇救人的事迹感动

了无数人,黄建宏入选2020年10月份“中国好人榜”中的“见义勇为好人”。

“我叫老黄‘救人快手’,是因为他每次救人都有一种竞赛的状态,始终紧绷着安全这根弦。”龙海区文明办二级主任科员郭全益称赞黄建宏会救人、善救人。为了救死扶伤,黄建宏还自学了急救常识和心理辅导知识,“他不仅救人,还会救心,被他救过的人,基本都放弃了轻生的念头”。

(下转 A05版)



候选人物 14 黄建宏



2020年3月14日,黄建宏成功救起轻生女子后,赶紧穿上衣物保暖

锦江大桥是龙海的一条重要的南北快速通道,结束了紫泥镇群众到城区摆渡过江的历史。作为福建沿海最大的一座混凝土悬索桥,锦江大桥也是龙海的一座地标性景观桥,日常巡查养护工作繁重,因而当地政府专设岗管理养护该桥。

11月24日上午,在龙海锦江大桥管理站,海都记者见到了54岁的黄建宏。1.7米出头的身高,皮肤因风吹日晒显得略黑,因为治疗甲亢带来的后遗症,造成眼睛